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1. ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ
        Фонд оценочных средств (ФОС)  – неотъемлемая часть рабочей программы дисциплины  «Программирование на C++» и предназначен для контроля  и оценки  образовательных достижений  студентов, освоивших программу дисциплины. 

2. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ
Цель ФОС – установить соответствие уровня подготовки обучающегося  требованиям ФГОС ВО по направлению подготовки 35.03.06 «Агроинженерия», утвержденного приказом Министерства образования и науки РФ 23 августа 2017 г. № 813, а также примерной основной образовательной программы высшего образования, внесенной в реестр ПООП ВО  «____» ____ г.
Задачи:
1. контроль и управление процессом приобретения студентами знаний, умений и навыков, предусмотренных дисциплиной;
1. контроль и оценка степени освоения компетенций, предусмотренных дисциплиной.
[bookmark: _GoBack]
Цель преподавания дисциплины состоит в овладении студентами знаний и навыков программирования инженерных задач на языке высокого уровня С++. Изучение дисциплины необходимо для автоматизации рабочего процесса в профессиональной деятельности.
Место дисциплины в структуре ООП: 
Дисциплина «Программирование на C++» относится факультативной части учебного плана.
Дисциплина основывается на результатах освоения следующих дисциплин: информатика, математика, теоретические основы электротехники.
Изучение дисциплины необходимо для дальнейшего освоения таких дисциплин, как: Программирование в среде BUILDER.
3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы
	Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций и индикаторов их достижений: 
3.1. Универсальные компетенции выпускников и индикаторы их достижений
	Категория универсальных компетенций
	Код и наименование универсальной компетенции
	Код и наименование индикатора достижения универсальной компетенции, в процессе изучения дисциплины 

	Системное и критическое мышление
	УК-1 Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, применять системный подход для решения поставленных задач
	УК-1.3 Рассматривает возможные варианты решения задачи, оценивая их достоинства и недостатки
УК 1.5 Определяет и оценивает последствия возможных решений задачи


3.2. Общепрофессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижений
	Категория 
общепрофессиональных 
компетенций
	Код и наименование 
общепрофессиональной 
компетенции
	Код и наименование индикатора достижения 
общепрофессиональной компетенции, 
в процессе изучения дисциплины

	
	ОПК-1 Способен решать типовые задачи профессиональной деятельности на основе знаний основных законов математических и естественных наук с применением информационно-коммуникацион-ных технологий
	ОПК-1.3 Применяет информационно-коммуникационные технологии в решении типовых задач в области агроинженерии




ОПИСАНИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ И КРИТЕРИЕВ ОЦЕНИВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ НА РАЗЛИЧНЫХ ЭТАПАХ ИХ ФОРМИРОВАНИЯ
Текущий контроль (для всех форм обучения)
Текущий контроль знаний студентов необходим для проверки  усвоения знаний, полученных на лекционных и практических занятиях, а также в ходе самостоятельного изучения дисциплины. Текущий контроль осуществляется в виде  тестирования и контрольной работы. Табл. 1.2.1 - 1.2.5
Тестирование
Каждый вариант тестов и контрольной работы включает вопросы по пройденному материалу лекционного курса и практических занятий.  Количество заданий в  контрольной работе определяется объемом пройденного материала по лекционному курсу и практическим занятиям.


3. ТИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ ИЛИ ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И ОПЫТА РАБОТЫ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ В ПРОЦЕССЕ ООП
Пример тестового задания:
1. Какое ключевое слово используют для описания символьных переменных:
a. float
b. int
c. char
d. double
e. long 

2. Какой спецификатор преобразования используется для целых переменных в функциях ввода-вывода:
a. %с
b. %d
c.  %f
d. %s
       
3. Какие символы применяют для обозначения логической операции «И»:
   а. ||
   b. &&
   c. &
   d. $$
   e. |

4. Укажите правильное написание условного оператора:
   а. if a<b  c=0;
   b. if (a<b) c=0;
   c. if (a<b)  c==0;
   d. if a<b then c=0;
        
          5. Какой фрагмент с использованием оператора цикла for соответствует вычислению суммы :
	      a. summa=0;
          for(i=0; i<101; i++)
                            summa = = (i+10.) / (i+1.);
                  
      b. summa=0;
          for(i=0; i<=101;i++)
                             summa= (i+10.) / (i+1);

                  c.  for(summa=0; i<101;  i++)
                        summa+ =(i+10.) / (i+1.);

                  d. for(summa=0,i=0; i<=100;i++)
                        summa+ =(i+10.) / (i+1.);

                  e. summa=0;
          for(i=0, i<101, i++)
                            summa + = (i+10.) / (i+1.);


        6. Какая из ниже приведенных инициализаций массива символов является верной:
       a. char S[5]={H, e, l, l, o};

       b. char S[5]={“H”, “e”, “l”, “l”, “o”};

       c. char S={‘H’, ‘e’, ‘l’, ‘l’, ‘o’};

       d. char S[6]={‘H’, ‘e’, ‘l’, ‘l’, ‘o’,’\0’};

Ключи к тесту по дисциплине программирование на С++ 

	№ вопроса
	Вариант ответа

	1
	c

	2
	b

	3
	b

	4
	b

	5
	а

	6
	d



Варианты контрольной работы
Вариант 1
1.  Написать программу вычисления сопротивления электрической цепи, состоящей из двух параллельно соединенных сопротивлений. Ниже приведен вид экрана во время выполнения программы (данные, выделенные жирным шрифтом, могут быть любыми). Результат вывести с двумя знаками после запятой.
Вычисление сопротивления электрической цепи.
при параллельном соединении элементов.
Введите исходные данные:
Величина первого сопротивления (Ом) –> 15
Величина второго сопротивления (Ом) –> 20
Сопротивление цепи: … Ом
Для завершения нажмите любую клавишу


2. Написать программу для вычисления , где - числа с плавающей запятой. Данные ввести с клавиатуры, результат вычисления вывести на экран. 
3.   Написать программу, в которой используется один из  операторов цикла для вычисления:


                                                     , где .

	вводится с клавиатуры. Результат (число с плавающей запятой) выводится на экран.
Вариант 2
1.  Написать программу вычисления сопротивления электрической цепи, состоящей из трех последовательно соединенных сопротивлений. Ниже приведен вид экрана во время выполнения программы (данные, выделенные жирным шрифтом, могут быть любыми). Результат вывести с двумя знаками после запятой.
Вычисление сопротивления электрической цепи.
Введите исходные данные:
Величина первого сопротивления (Ом) –> 15.54
Величина второго сопротивления (Ом) –> 27.3
Величина второго сопротивления (Ом) –> 7.9
Сопротивление цепи (последовательное соединение):  … Ом
    Для завершения нажмите любую клавишу


2. Написать программу для вычисления , где - числа с плавающей запятой. Данные ввести с клавиатуры, результат вычисления вывести на экран.

3.  Написать программу, в которой используется один из  операторов цикла для вычисления:


                                                     , где .

 вводится с клавиатуры. Результат (число с плавающей запятой) выводится на экран.
Вариант 3
1. Написать программу вычисления сопротивления электрической цепи, состоящей из трех параллельно соединенных сопротивлений. Ниже приведен вид экрана во время выполнения программы (данные, выделенные жирным шрифтом, могут быть любыми). Результат вывести с двумя знаками после запятой.
Вычисление сопротивления электрической цепи.
Введите исходные данные:
Величина первого сопротивления (Ом) –> 15
Величина второго сопротивления (Ом) –> 27.3
Величина второго сопротивления (Ом) –> 7.9
Сопротивление цепи (параллельное соединение):   … Ом
Для выхода нажмите любую клавишу



2. Написать программу для вычисления , где - числа с плавающей запятой. Данные ввести с клавиатуры, результат вычисления вывести на экран. 

3. Написать программу, в которой используется один из  операторов цикла для вычисления:


                                                     , где .

 вводится с клавиатуры. Результат (число с плавающей запятой) выводится на экран. 
Вариант 4
1. Написать программу вычисления кинетической энергии. Ниже приведен вид экрана во время выполнения программы (введенные данные выделены жирным шрифтом). Результат вывести  с одним знаком после запятой. 
Для вычисления кинетической энергии введите данные:
Масса тела (кг) –> 15.2
Скорость тела (м/с) –> 2.5
Кинетическая энергия = … Дж
    Для завершения нажмите любую клавишу 
2. 

Написать программу для вычисления , где - числа с плавающей запятой. Данные ввести с клавиатуры, результат вычисления вывести на экран. 
3. Написать программу, в которой используется один из  операторов цикла для вычисления:


                                                     , где .

 вводится с клавиатуры. Результат (число с плавающей запятой) выводится на экран. 
Вариант 5
1.  Написать программу вычисления сопротивления цепи, показанной на рис. 
                        R1                              R3                                      


                       R2                                R4 
Ниже приведен вид экрана во время выполнения программы (данные, выделенные жирным шрифтом, могут быть любыми). Результат вывести с тремя знаками после запятой. 
Вычисление сопротивления цепи
Введите сопротивления R1, R2  в одной строке через пробел (Ом): 4.6  3.8 
Введите сопротивления R3, R4  в одной строке через пробел (Ом): 2.6  3.4
Сопротивление цепи = … Ом
    Для завершения нажмите любую клавишу



2. Написать программу для вычисления , где - числа с плавающей запятой. Данные ввести с клавиатуры, результат вычисления вывести на экран. 
3. Написать программу, в которой используется один из  операторов цикла для вычисления:


                                                     , где .

 вводится с клавиатуры. Результат (число с плавающей запятой) выводится на экран.
Вариант 6
1. Написать программу вычисления потенциальной энергии. Ниже приведен вид экрана во время выполнения программы (введенные данные выделены жирным шрифтом). Результат вывести  с двумя знаками после запятой. 
Для вычисления потенциальной энергии введите данные:
Масса тела (кг) –> 15.2
Высота (м)–> 10.7
Потенциальная энергия = … Дж
    Для завершения нажмите любую клавишу 
2. 

Написать программу для вычисления , где - числа с плавающей запятой. Данные ввести с клавиатуры, результат вычисления вывести на экран. 

3. Написать программу, в которой используется один из  операторов цикла для вычисления:


                                                     , где .

 вводится с клавиатуры. Результат (число с плавающей запятой) выводится на экран. 
Вариант 7
1. Написать программу вычисления силы тока. Ниже приведен вид экрана во время выполнения программы (данные, выделенные жирным шрифтом, могут быть любыми). Результат вывести с тремя знаками после запятой. 
Для вычисления силы тока введите данные:
Величина заряда (Кл) –> 1.2
Время прохождения тока (с) –> 0.05
Сила тока = …А
    Для завершения нажмите любую клавишу 

2. 

Написать программу для вычисления , где - числа с плавающей запятой. Данные ввести с клавиатуры, результат вычисления вывести на экран. 
3. Написать программу, в которой используется один из  операторов цикла для вычисления:


                                                     , где .

 вводится с клавиатуры. Результат (число с плавающей запятой) выводится на экран после каждого цикла
Вариант 8
1.  Написать программу вычисления величины заряда. Ниже приведен вид экрана во время выполнения программы (данные, выделенные жирным шрифтом, могут быть любыми). Результат вывести с двумя знаками после запятой. 
Для вычисления величины заряда введите данные:
Сила тока (А) –> 15.2
Время прохождения тока (с)–> 0.1
Величина заряда = …Кл
    Для выхода нажмите любую клавишу 


2.Написать программу для вычисления , где - числа с плавающей запятой. Данные ввести с клавиатуры, результат вычисления вывести на экран. Для проверки подготовить контрольный пример.



3. Написать программу, в которой используется один из  операторов цикла для вычисления:                                                            , где .

 вводится с клавиатуры. Результат (число с плавающей запятой) выводится на экран.
Вариант 9
1. Написать программу вычисления времени прохождения тока. Ниже приведен вид экрана во время выполнения программы (данные, выделенные жирным шрифтом, могут быть любыми). Результат вывести с двумя знаками после запятой. 
Вычисление времени прохождения тока
Введите данные:
Сила тока  (А)–> 5.2
Величина заряда (Кл) –> 2.5
Время прохождения тока = …с
    Для завершения нажмите любую  клавишу
2. 

Написать программу для вычисления , где - числа с плавающей запятой. Данные ввести с клавиатуры, результат вычисления вывести на экран.

3.    Написать программу, в которой используется один из  операторов цикла для вычисления:


                                                     , где .

 вводится с клавиатуры. Результат (число с плавающей запятой) выводится на экран.  
Вариант 10
1. Написать программу вычисления массы тела при известной кинетической энергии и скорости. Ниже приведен вид экрана во время выполнения программы (данные, выделенные жирным шрифтом, могут быть любыми). Результат вывести с тремя знаками после запятой. 
Для вычисления массы тела введите данные:
Кинетическая энергия (Дж)–> 15.2
Скорость тела (м/с)–> 2.5
Масса тела = …кг 
    Для завершения нажмите любую клавишу 


2.Написать программу для вычисления , где - числа с плавающей запятой. Данные ввести с клавиатуры, результат вычисления вывести на экран.
3. Написать программу, в которой используется один из  операторов цикла для вычисления:


                                                     , где .

 вводится с клавиатуры. Результат (число с плавающей запятой) выводится на экран.




6. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ  ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ
Табл. 1.2.1 Паспорт фонда оценочных средств текущего контроля для очной формы обучения

	№
п/п
	Контролируемые разделы (темы) дисциплины*
	Код контролируемого индикатора компетенции
(или ее части)
	Наименование
оценочного средства

	1
	Введение в язык С++
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	тестирование

	2
	Переменные и константы.
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	тестирование

	3
	Функции ввода с клавиатуры и вывода на экран
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	тестирование, контрольная работа

	4
	Операции языка С..
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	тестирование

	5
	Математические функции.
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	тестирование, контрольная работа

	6
	Операторы языка С.
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	тестирование, контрольная работа

	7
	Функции для работы с символами и символьными строками.
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	тестирование

	8
	Массивы.
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	тестирование

	9
	Пользовательские функции
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	тестирование

	10
	Структуры
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	тестирование


* Наименование темы  (раздела) или тем (разделов) берется из рабочей программы дисциплины 
Табл. 1.2.2  Распределение фонда оценочных средств по результатам текущего контроля для очной формы обучения (тестирование)
	№ разделов дисциплин из табл. 5.1
	Контролируемые компетенции (или их части)
	Кол-во тестовых
заданий
	Количество правильных 
ответов 

	1-10
	УК-1.3,  1.5, 
ОПК-1.3
	6
	6
	5
	4
	3

	Сумма баллов
*ТК – текущий контроль в течение семестра 
(максимум 70 баллов)
	6570
	50-64
	40-49
	менее
40

	Уровни освоения компетенции
	высокий
	прод-
винутый
	пороговый
	

	Всего заданий
	6
	



Табл. 1.2.3 Паспорт фонда оценочных средств текущего контроля для заочной формы обучения

	№ 
п/п
	Контролируемые разделы (темы)
дисциплины*
	Код контролируемой компетенции 
(или ее части)
	Наименование
оценочного средства

	1
	Введение
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	Опрос

	2
	Переменные и константы
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	Контрольная работа

	3
	Функции ввода с клавиатуры и вывода на экран
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	Контрольная работа

	4
	Операции языка С
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	Контрольная работа

	5
	Математические функции
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	Контрольная работа

	6
	Операторы языка С
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	Контрольная работа

	7
	Массивы
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	Контрольная работа


* Наименование темы  (раздела) или тем (разделов) берется из рабочей программы дисциплины
Табл. 1.2.5 Распределение фонда оценочных средств по результатам текущего контроля для заочной формы обучения (контрольная работа)
	Баллы
	Точность и полнота ответа

	60-70
	Ответ полный, аргументированный, не требующий дополнительных вопросов

	50-60
	Ответ полный, аргументированный точный в результате дополнительных вопросов

	40-50
	Ответ не полный, содержащий фактические неточности, требующий дополнительных вопросов, при ответе на которые также допускаются ошибки и неточности

	Менее 40 
(с правом повторной пересдачи)
	Ответ демонстрирует владение минимальным объемом знаний, умений и навыков. Не на все вопросы получены ответы


Преподаватель вправе снизить количество баллов (1-2 балла) за контрольную работу, если:
· при подготовке и написании работы студент не использовал дополнительной литературы
· при изложении материала имеются тематические и терминологические искажения
· в речи допускаются лексические и грамматические ошибки
· студент не показал умения ориентироваться в теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им критическую оценку

Промежуточный контроль (для всех форм обучения)
- это форма контроля, проводимая по завершению изучения дисциплины в семестре. Табл. 1.2.6 – 1.2.7
Перечень тем учебной программы для подготовки к зачету
1. Простые типы данных (ключевые слово, диапазон, размер в байтах).
2. Переменные и константы (требования к именам переменным, инициализация переменных).
3. Функции ввода с клавиатуры и вывода на экран. Спецификаторы формата для различных типов данных.
4. Функции возведения в степень и извлечения квадратного корня.
5. Операции языка С. 
6. Приоритеты операций языка С.
7. Условные операторы (if, if…else). Операции отношения, логические операторы.
8. Оператор выбора.
9. Оператор цикла while.
10. Оператор цикла do…while.
11.  Оператор цикла for.
12. Массивы. Одномерные и двумерные.
13. Нахождение максимального и минимального элемента массива.
14. Указатели. Операции с указателями.
15. Указатель на массив.
16. Описание, определение и вызов пользовательской функции.
17. Локальные и глобальные переменные.
18. Структуры.
Табл. 1.2.6 Паспорт фонда оценочных средств промежуточного контроля 

	№ п/п
	Контролируемые разделы(темы) дисциплины*
	Код контролируемой компетенции 
(или ее части)
	Наименование оценочного средства

	1
	Переменные и константы
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	Вопросы к зачету

	2
	Функции ввода с клавиатуры и вывода на экран
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	Вопросы к зачету

	3
	Операции языка С
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	Вопросы к зачету

	4
	Математические функции
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	Вопросы к зачету

	5
	Операторы языка С
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	Вопросы к зачету

	6
	Массивы
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	Вопросы к зачету

	7
	Пользовательские функции
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	Вопросы к зачету

	8
	Структуры
	УК-1.3,  1.5, ОПК-1.3
	Вопросы к зачету


* Наименование темы  (раздела) или тем (разделов) берется из рабочей программы дисциплины
Табл. 1.2.7  Распределение фонда оценочных средств по результатам промежуточного контроля (зачет)
	Сумма баллов ПК
*ПК – промежуточный контроль (зачет, максимум 30 баллов)
	25-30
	20-24
	15-19
	менее 15
(с правом 
повторной 
пересдачи)

	Уровни освоения
компетенции
	высокий
	продвинутый
	пороговый
	

	Точность и полнота ответа
	Ответ полный, аргументированный, не требующий дополнительных вопросов
	Ответ полный, аргументированный, точный в результате дополнительных вопросов
	Ответ не полный, содержащий фактические неточности, требующий дополнительных вопросов, при ответе на которые также допускаются ошибки и неточности
	Ответ демонстрирует владение минимальным объемом знаний, умений и навыков. Не на все вопросы получены ответы


Преподаватель вправе снизить количество баллов (1-2 балла) за зачет, если:
· при подготовке к зачету студент не использовал дополнительной литературы
· при изложении материала имеются тематические и терминологические искажения
· в речи допускаются лексические и грамматические ошибки
· студент не показал умения ориентироваться в теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им критическую оценку

7. РЕЙТИНГОВАЯ  СИСТЕМА ДЛЯ ОЦЕНКИ  УСПЕВАЕМОСТИ  СТУДЕНТА.  ПРОМЕЖУТОЧНАЯ АТТЕСТАЦИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ 
Таблица 7.1 - Балльные оценки для элементов контроля
	Элементы учебной деятельности
	Максимальный балл на 1-ую КТ с начала семестра
	Максимальный балл за период между 1КТ и 2КТ
	Максимальный балл за период между 2КТ и на конец семестра
	Всего за
семестр

	Посещение занятий
	3
	3
	3
	9

	Тестовый контроль
	4
	9
	9
	22

	Контрольные работы на практических занятиях
	9
	9
	9
	27

	Компонент своевременности
	4
	4
	4
	12

	Итого максимум за период:
	20
	25
	25
	70

	Сдача зачета (максимум)
	
	
	
	30

	Нарастающим итогом
	20
	45
	70
	100



Таблица 7.2 – Пересчет суммы баллов в традиционную и международную оценку

	Оценка (ФГОС)
	Итоговая сумма баллов
(учитывает успешно сданный зачет )
	Оценка (ECTS)

	5 (отлично) (зачтено)
	90 - 100
	А (отлично)

	4 (хорошо)
(зачтено)
	85 – 89
	В (очень хорошо)

	
	75 – 84
	С (хорошо)

	
	70 - 74
	D (удовлетворительно)

	3 (удовлетворительно) 
(зачтено)
	65 – 69
	

	
	60 - 64
	E (посредственно)

	2 (неудовлетворительно), 
(не зачтено)
	Ниже 60 баллов
	F (неудовлетворительно)
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